

ДО Г-Н ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО Г-Н БОЙКО БОРИСОВ - МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО Г-Н РУМЕН РАДЕВ - ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА
БЪЛГАРИЯ

ДО Г-Н КРАСЕН КРАЛЕВ - МИНИСТЪР НА МЛАДЕЖТА И
СПОРТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

✓ ДО Г-Н СЛАВЧО АТАНАСОВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА ПО ВЪПРОСИТЕ НА ДЕЦАТА, МЛАДЕЖТА И
СПОРТА КЪМ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА
БЪЛГАРИЯ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

За изменение и допълнение към Законопроекта за физическото възпитание и спорта №702-01-25/05.10.2017 г.

От група световни и европейски шампиони, треньори и спортни дейатели на Република България

Уважаеми г-н Председател на Народното събрание на Република България, Уважаеми г-н Министър-председател на Република България, Уважаеми г-н Президент на Република България, Уважаеми г-н Министър на младежта и спорта на Република България, Уважаеми г-н Председател на комисията по въпросите на децата, младежта и спорта към Народното събрание на Република България, уважаеми народни представители,

Наскоро беше създадена група на световните и европейски шампиони на България, медалисти от световни и европейски първенства, треньори и изтъкнати спортни дейци „Световните шампиони на България за достойно

отношение от държавата“⁶⁶, в която се включиха над 500 големи български имена на всички спортове от различните поколения. Целта на групата е мотивация на младите поколения за занимания със спорт, за връщане на българския спорт там където доскоро беше и където му е мястото – в челните позиции на световния спорт. Групата ще организира и ще участва в различни инициативи за възраждане на българския спорт, като организиране и участие в летни академии за споделяне на опит с младите спортисти на България, представяне от световни и европейски медалисти на различни видове спорт сред учащите се в училищата и спортните клубове и др..

Сред световните и европейски шампиони и медалисти се проведе широко обсъждане на проекта за Закон за физическото възпитание и спорта и бяха изведени предложения за допълването му с някои разпоредби, целящи подпомагане възраждането на българския спорт.

Системните занимания с физически упражнения и спорт имат голямо влияние за повишаване качеството на живота във всички възрасти и допринасят за здравето и благосъстоянието на нацията. Спортът, както в училище, така и в спортните клубове, възпитава младите поколения в дух на традиционните български ценности като трудолюбие, дисциплина, почтеност и уважение към правилата. *Системните занимания с физически упражнения и спорт ги откъсват от уличното възпитание! Ангажирането на учащите в извънкласно време в спортните клубове е част от алтернативата срещу агресията сред подрастващите, преждевременното напускане на училище, тютюнопушенето, алкохол, наркотици и всякакви противообществени прояви.*

Спортът спомага както за подобряване на физическото и психическо здраве на младите хора, така и за повишаване на икономическия ефект от системата на спорта с принос за БВП (Брутния вътрешен продукт). За този принос Европейския съюз предлага на държавите – членки, да създадат “Сателитна сметка” за приноса на спорта във всяка отделна държава за БВП. По доклад на Австрия за проведено изследване от 2006 г., една година

преди нашето членство, приноса на спорта за създаване на БВП в ЕС е 3.6%, а работните места в спорта са 4.5%. По доклад на френска работна група, изнесен на неформална среща на министрите на спорта по време на Председателството на Кипър през 2012 г., българския спорт допринася с 1.1% от БВП в нашата страна.

Системата на спорта, при добро функциониране, пряко въздейства за здравословен начин на живот на населението и спомага за постигане на добри икономически показатели и устойчиво развитие.

Това разбиране е в основата, физическото възпитание и спорта да намерят място, като под приоритет в Програмата за развитие на Република България 2020. Утвърдената от Народното събрание "Стратегия за развитие на физическото възпитание и спорта в Република България 2012-2022 г.", определя ясно насоките за работа в различните направления на сектора.

По отношение на материалната база, Законите за спорта и за бюджета на Република България показват значителни грижи на държавата за подобряване организацията на спорта. В последните години бяха отделени голямо внимание и средства за подобряване на спортната база, построиха се много и представителни спортни зали, отдели се голям финансов ресурс за ремонт и подобряване на училищната спортна база.

По отношение на кадрите обаче, може да се направи повече. България разполага с голям брой световни и европейски шампиони, високо квалифицирани специалисти в почти всички видове спорт. За съжаление в годините на прехода огромен брой от тях, поради липса на реализация в България, заминаха на работа в чужбина. Благодарение на техния висок професионализъм и отлична подготовка, придобита в България, чужди държави, наши конкуренти в спорта, станаха световни сили в спортове, доскоро считани за български. Много от тези уважавани треньори и състезатели, големи български имена в световния спорт, имат желание да се върнат в България и могат да дадат голям принос за възраждането на българския спорт, както в образователната система, така и в спортните федерации и клубове, но нямат тази възможност по финансови причини.

За съжаление има и много негативни примери на липса на реализация след приключване на активната състезателна кариера на световни и европейски шампиони и медалисти, хора прославили България в цял свят, имена със световна известност, които са забравени от държавата и които трудно оцеляват, нямат средства за лечение, чиито съдби по никакъв начин не могат да мотивират младите хора на България да се занимават активно със спорт. Редица са примерите, как български спортисти от световна величина, с множество световни рекорди, дори и вписани в книгата на Гинес, са принудени да оцеляват като пазачи или продавачи на плодове и зеленчуци и още много такива примери на забрава от страна на държавата на хора, благодарение на които милиони хора по света са научили името на България.

Подобряването на системата за спорт е пряко зависимо от състоянието на спортната инфраструктура, квалификацията на кадрите, устойчивото финансиране, организацията на спортните федерации и клубове и др.. Като интегрален израз на реализацията на всички изброени фактори са постиженията на елитните спортисти на Република България на Световни и Европейски първенства и Олимпийски игри. Реализацията на призови класирания на състезания от висок ранг е плод на многогодишен, непрекъснат и системен труд на състезатели и широк кръг специалисти. Всеотдаен и рисков труд съпътства постигането на високите цели за прослава на нашата Родина. Застанали на най-високото стъпало на стълбичката на победителите, нашите шампиони изправят на крака много хора от цял свят пред българския трибагреник и национален химн. Този акт на национална гордост мотивира много млади хора за занимания с любим вид спорт. Следвайки пътя на своите идоли, подрастващото поколение изгражда в спортните клубове ценностна система съдържаща важни елементи за изграждането на съвременна България.

Определението на цикъла в системата на спорта – спортна инфраструктура, спортисти и спортни специалисти, води до заключението:

В сегашния Закон за физическото възпитание и спорт е заложено едно признание от страна на България за труда и успехите само на олимпийските ни шампиони и медалисти под формата на пожизнени премии, имащи за цел осигуряване на достоен живот на тези елитни спортисти след приключване на активната им състезателна кариера. Но същото това признание за нашите световни и европейски шампиони липсва в закона. Разделението на олимпийски и неолимпийски видове омаловажава постиженията на спортовете. България има многократни световни и европейски шампиони в редица спортове, които за съжаление все още не са олимпийски. Тези елитни спортисти, са не по-малко заслужили пред България и голям брой от тях са идоли за поколения българи, но липсата на достъп до участие в Олимпийски игри ги поставя в неравноправно положение и в по-ниска категория от гледна точка на закона. Триколюорът и химна на Република България, които се изпълняват по света в чест на победителите и от двете групи спортове е един и същ и ефектът за България е еднакъв – национална гордост и световно признание.

За да дадем равни права на всички, избрани за своя съдба спорта е необходимо да внесем съответните промени в Закона за спорта. Тези промени ще гарантират достоен живот за състезатели, достигнали спортните върхове във всички видове спорт. За съжаление България е доста изостанала в това отношение – в повечето държави са регламентирани пожизнени премии за постижения на национални състезатели на световни и европейски първенства, които дори в страни като Македония, Албания и Монголия например, са в размери много по-високи, отколкото са за нашите олимпийски медалисти, които показват признание на държавата към световните и европейски медалисти и техните треньори и им дават възможност за достоен живот след приключване на състезателната кариера. Такова признание от страна на държавата, имаща и материално изражение, е един от стимулите и мотивира младото поколение за активни спортни занимания.

Обобщено предложението ни за промяна в проекта за Закон за младежта и спорта е следното:

- Възстановяване на званията „Заслужил майстор на спорта“, „Майстор на спорта“, и „Заслужил треньор“;
- Регламентиране статута на Треньора в закона;
- При постъпване на работа в сферата на образованието на конкурсни начала, при равни условия, предимство да имат носителите на олимпийски, световни и европейски титли;
- Определяне на пожизнени парични премии за медалистите от световни и европейски първенства и техните треньори /както това право сега имат олимпийските медалисти и техните треньори/;
- Наследяване на пожизнените премии на олимпийските, световните и европейски медалисти и на техните треньори от децата им до навършване на пълнолетие.

Във връзка с изложеното **ПРЕДЛАГАМЕ** следните изменения и допълнения към Законопроекта за физическото възпитание и спорта №702-01-25/05.10.2017 г., публикуван на сайта на Народното събрание:

В чл. 109 да се добави ал. „(6)“ както следва:

(6) При провеждане на конкурс за работно място в сферата на образованието за спортно-педагогически кадри, при равни условия, медалистите от олимпийски, световни и европейски първенства се ползват с предимство.

Чл. 138 да се промени както следва:

Чл. 138. (1) Пожизнена месечна премия по чл. 136, т. 3 се предоставя на:

1. олимпийските, световните и европейски медалисти и медалистите от параолимпийски игри, прекратили активната си състезателна дейност;
2. личните треньори на олимпийските, световните и европейски медалисти, които:

а) са били пряко ангажирани с тренировъчната дейност на медалиста за срок, не по-малък от 4 години;

б) са придобили право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по смисъла на Кодекса за социално осигуряване;

3. старши треньорите на сборните национални отбори по съответния вид спорт, в който има спечелен медал, които:

а) са участвали в подготовката на отбора най-малко един пълен олимпийски, световен или европейски цикъл;

б) са придобили право на пенсия за осигурителен стаж и възраст по смисъла на Кодекса за социално осигуряване.

(2) Отпускането на пожизнена месечна премия се извършва след подаване на заявление чрез Българския олимпийски комитет за олимпийските медалисти и техните треньори и чрез съответната федерация за световните и европейски медалисти и техните треньори, до министъра на младежта и спорта. Българският олимпийски комитет, респективно съответната федерация, потвърждава наличието или липсата на предпоставки за отпускане на пожизнена месечна премия за всеки заявител.

(3) Обстоятелството по ал. 1, т. 2, буква „а“ се удостоверява с декларация, представена пред Българския олимпийски комитет или федерацията от медалиста или от съответната спортна организация, когато медалистът е починал.

(4) Индивидуалните размери на месечните премии на лицата по ал. 1, т. 1 се определят въз основа на броя спечелени медали, като за един медал се определят следните средства:

1. златен медал на олимпийски игри - три минимални работни заплати, установени за страната, за всеки един медал;

2. сребърен медал на олимпийски игри - 90 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за всеки един медал;

3. бронзов медал на олимпийски игри - 80 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за всеки един медал;

4. златен медал на световно първенство - 50 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За всеки следващ медал - по 20 на сто от премията за златен медал от световно първенство;

5. сребърен медал на световно първенство - 40 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За всеки следващ медал - по 15 на сто от премията за сребърен медал от световно първенство;

6. бронзов медал на световно първенство - 30 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За

всеки следващ медал – по 10 на сто от премията за бронзов медал от световно първенство;

7. златен медал на европейско първенство - 25 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За всеки следващ медал – по 20 на сто от премията за златен медал от европейско първенство;

8. сребърен медал на европейско първенство - 15 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За всеки следващ медал – по 15 на сто от премията за сребърен медал от европейско първенство;

9. бронзов медал на европейско първенство - 10 на сто от три минимални работни заплати, установени за страната, за един медал. За всеки следващ медал – по 10 на сто от премията за бронзов медал от европейско първенство;

(5) Месечните премии на лицата по ал. 1, т. 2 и 3 са в размер на една минимална работна заплата, установена за страната, независимо от броя на спортистите, които са декларирали лицето като свой личен треньор.

(6) При отнемане на медал от Международния олимпийски комитет или от съответната международна федерация, независимо от причината за това, Министерството на младежта и спорта незабавно преустановява изплащането на пожизнената месечна премия.

Чл.139 да се промени както следва:

Чл. 139. (1) Пожизнена месечна премия по чл. 136, т. 3 се изплаща на непълнолетните деца на медалистите, прекратили активна състезателна дейност, чието право по чл. 138, ал. 1, т. 1 е прекратено поради смърт.

(2) Ненавършилите 25-годишна възраст деца на медалистите прекратили активна състезателна дейност, по смисъла на чл. 5, ал. 1 и 2 от Закона за наследството, чието право по чл. 138, ал. 1, т. 1 е прекратено поради смърт, когато същите са редовно записани студенти във висше учебно заведение на територията на Република България и имат среден успех над „много добър(4.50)“ от учебната година, предхождаща годината на отпускане на стипендията.

Предлагаме финансовото осигуряване на предложените от нас промени да бъде обсъдено в работен план.

Не на последно място считаме, че предложените от нас мерки ще стимулират завръщане в Родината на цвета на българския спорт и ще станат една реална стъпка към подпомагане на държавата в стремежа и към преодоляване на демографската криза.

Вярваме във Вашето разбиране и подкрепа.

АНТОН КОДЖАБАШЕВ – трикратен световен шампион и трикратен европейски шампион по вдигане на тежести

Подпи

БОРЯНА ДЖИДЖЕВА – световна и европейска медалистка по спортна гимнастика

Подпис

ВАЛЕНТИНА КУЮМДЖИЕВА – световна и европейска медалистка по акробатика

Подпис

ГЕОРГИ КАЛЧЕВ – европейски шампион и медалист от световни първенства по свободна борба

Подпис:

ГЕОРГИ ЯНЧЕВ – европейски шампион и медалист от световни първенства по свободна борба

Подпис:

ДИМО ТОНЕВ – медалист от световно първенство по волейбол

Подпис: -

МАРИЯ ГИГОВА – трикратна световна шампионка по художествена гимнастика

Подпис:

МИХАИЛ ТАКОВ - медалист от световни и европейски първенства по бокс

Подпис:

НЕНО НЕНЧЕВ – медалист от европейски първенства по класическа борба

Подпис:

ПЕТЪР ЛЕСОВ – олимпийски шампион и двукратен европейски шампион по бокс

Подпис:

СТЕФАН БОТЕВ – олимпийски медалист, двукратен световен и двукратен европейски шампион по вдигане на тежести

Подпис:

ЮРИ ИНДЖОВ – медалист от световни първенства като състезател и като треньор – 11 златни медала от световни първенства и 9 златни медала от европейски първенства

Подпис:

Приложение - повече от 100 декларации за подкрепа на настоящето предложение, подписани от световни и европейски шампиони и медалисти, треньори и изтъкнати дейци на българския спорт.

За контакти – bg.shampioni@abv.bg